

网友热议开学第一天—— 初心温润人心 梦想照亮未来

本报记者 刘少华

“我们会用生命来保卫我们的国旗，我们会用生命来保卫我们的祖国！”9月1日，在今年华坪女高的开学典礼上，张桂梅校长和学生们面对国旗庄严宣誓。这面国旗是华坪女高收到的一份特殊的礼物——由天安门管委会赠送的，2008年9月1日在天安门广场上升起的国旗。就在2008年9月1日那天，由张桂梅创办的全国第一所全免费女子高中——丽江华坪女子高级中学开学了。这面具有特殊意义的国旗对张桂梅和孩子们来

说珍贵无比。张桂梅站在华坪女高的操场上，讲述了一堂既生动又感人的“开学第一课”，而这堂课的题目就是《我的理想》。

9月1日，全国各地中小学陆续开学，学生们迎来了开学第一天，迎来了新的学期。从开学第一课到之后的规划，从抓好疫情防控到做好交通管理……开学第一天精彩纷呈，引发网友们热烈讨论，大家在表达对孩子们关心的同时，也对祖国下一代充满期待。

的火焰，一经点燃就不会熄灭，希望这堂课能激励孩子今后好好读书。”

告别假期 喜迎开学

哈尔滨新闻网报道，在全市中小学新学期开学第一天，学子们告别假期，迎来了新学期的校园生活，各个校园恢复了往日的热闹。

杭州网在当地的童星幼儿园发现，这里不像往年那样充满了难舍难分、哭声不断的情况。园长莫颖萍说，为了让小班新生和家长能提前熟悉幼儿园生活，增进与老师们之间的情感交流，缩短孩子们的“分离焦虑期”，童星幼儿园举行了“新生入园过渡体验活动”。

新华社新媒体报道，近日，全国各地中小学陆续开学，学生们在丰富多彩、形式多样的开学第一课中迎来了新学期。比如，浙江省湖州市长兴县实验小学组织“你好，中国空间站”航天主题开学第一课，孩子们一起动手制作空间站模型；浙江省台州市路桥区路南小学开展“开学第一课 安全先开课”主题活动，该区交警给学生讲解道路交通安全知识；河北省邯郸市邯山区邯山小学举行讲好防疫知识活动，学生们在老师的指导下学习七步洗手法；内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区通顺街小学举行了以“感悟传统 传承非遗”为主题的开学第一课，邀请玉泉区文化馆木偶人为学生们传授传统杖头木偶的操纵技艺和杖头木偶戏的表演技巧，让孩子们感受传统文化的魅力……

“这张课桌将是我未来小小的家。”“宿舍阿姨，未来三年多多关照。”“老师，黑板上的话，我们记住了，放心，一定会好好努力的。”……红网报道，湖南省邵阳市各中小学迎来别样开学第一课，疫情防控不松懈，各中小学早早做好校园消杀、疫情防控演练、防疫物资准备等开学前疫情防控工作。在开学现场，同学们在志愿者的引导下，有序进入校门，有的学生拿到了新学期的课本，有的学生在规划着新学期的计划，校园里处处洋溢着开学的欢快氛围。

开学第一课 “理想照亮未来”

“《开学第一课》，从张桂梅带领学生宣誓‘用生命保卫国旗’，到航天员讲述‘亿万国人托举我们越飞越高’，初心温润人心，梦想照亮未来。从感人故事中汲取营养与力量、涵养家国情怀，孩子的成长之路便会充满阳光。”9月1日晚，人民日报微博栏目“你好，明天”，发出这样的感慨。

由中宣部、中央党史和文献研究院、教育部、中央广播电视总台联合主办的2021年《开学第一课》，于9月1日晚在央视综合频道播出。

恰逢庆祝党的百年华诞，今年《开学第一课》以“理想照亮未来”为主题，通过一个又一个真挚动人的故事，描绘了一幅可歌可泣的百年画卷：从坚持真理、坚守理想的李大钊、毛泽东、陈望道，到不怕牺牲、英勇斗争的革命烈士方志敏、蓝蒂裕；从立志用知识建设祖



▲9月1日，湖南省郴州市嘉禾县珠泉完全小学，学生领到新教科书笑逐颜开。
黄春涛摄（人民视觉）

►9月1日，安徽省合肥市明珠幼儿园徽园分园为孩子们举行传统入学仪式，体验传统文化，迎接新学期。
新华社记者 韩旭摄



国的核动力专家彭士禄，到三代传承为国守边的拉齐尼一家；从践行初心的闽宁第一批移民谢兴昌，到用教育改变大山女孩命运的“七一勋章”获得者张桂梅校长，以及奋力拼搏、为国争光的航天员、飞行员、奥运健儿等新时代奋进者群像，无不用榜样的力量激励着广大青少年坚定理想、发愤图强。

在央视网直播链接下面，大家讨论十分热烈。网友“夏竹清风”说，“庆祝开学有学上，有书读，有知识，有成长，有前途，有未来。”网友“为梦想而努力”说，“请党放心，强国有我。”网友“依然如初”说，“我希望每个周末都有这样的老少皆宜的好节目，有泪水，有欢

笑，太好看了。”网友“莫忘初心”说，“祖国的繁荣强大需要孩子们继续努力，希望你们坚定理想，努力拼搏。”网友“海稻水榭”说，“几次感动得泪流满面，我们要给孩子们正确的人生导向。”网友“毛彩川”说，“《开学第一课》太棒了，我们一家都深受感动。”网友“江上飞歌”说，“不负时代，不负韶华，生在中国，我感到十分幸福。”网友“柠檬枣”说，“理想照亮未来，少年们加油，未来是属于你们的。”网友“朝气蓬勃”说，“《开学第一课》太让人感动了，祖国的花朵一定要有正能量。”网友“枫树”说，“我陪女儿观看了《开学第一课》，看到了航天员，他们是我女儿的偶像。理想

元气满满 新学期新气象

在全国大部分地区的中小学校和幼儿园正式迎来开学第一天之际，人民网用一组图片，展示了校园内仪式感满满的开学典礼、创意十足的教育教学活动、精准到位的防控举措……同学们神采奕奕、元气满满地回到学校，用最饱满的热情迎接新学期的到来。

极目新闻报道，9月1日，武汉市第二十五中举行开学升旗仪式，该校国旗班23名队员的表现，让他们成为了校园里的“明星”。当国歌结束的一刹那，国旗正好升至杆顶。背后的故事是，暑假里国旗班没有休息，每天坚持训练，手指间夹着扑克牌，脚后跟磨破了就穿上厚袜子。他们用这种方式，迎来了自己的开学第一天。

“美好的感觉、愉悦的心，灿烂笑颜陪伴你身边，明亮的教室、崭新的桌椅，静静等待老师的来临……”根据新海南客户端报道，新学期来临之际，海南省琼海市石壁中学的地理老师姚逊在认真准备地理课的同时，也完成了歌曲《九月的新生》的创作和录制。在开学首日，他把这首歌送给所有学生，祝福他们开心学习，健康成长。

在疫情防控的大背景之下，为顺利迎接开学，有关部门、学校、家长和学生们都做了大量工作。

“你们并不孤单，并不是一个人或者一个家庭在战斗。”开学前夕，上海市进才中学东校的学生们收到了校长郑钢写给居家隔离学生的一封信。该校新生林薛乐告诉新民晚报客户端，她所居住的千汇一村小区正处于封闭管理，不但无法出席学校的开学典礼，还将停课几天，“一开始我还是有点着急的”。让她开心的是，学校不但送来了关怀，还在开学典礼上，由一位同学代小林宣读她写给校长的一封信。

新华报业网关注了江苏省徐州市开学第一天如何筑牢校园防疫战线。暑假期间，徐州市疫情防控应急指挥部学校防控组发布致全市中小学班主任的一封信，向各级教育部门下发了一份防疫工作指南。根据要求，徐州各校教师在开学前需提前联系家长，精准筛查学生及家人“两码”，填写学生登记表；与志愿者提前到学校进行清洁消杀、准备物资等工作，迎接新学期的到来。

北京日报客户端消息，9月1日，北京迎来中小学开学。中小学新学期开学后，早晚高峰时段接送学生的家长和上学放学学生将明显增加。为确保开学季地面公共交通运营秩序，公交集团提前制定早晚高峰学校周边交通拥堵运输保障措施和调度预案，公交集团将全日增加车次4000余次，早晚高峰增加车次2200余次，根据疫情防控要求和客流变化，灵活调配运力，便利市民出行。

网友“武盒肆”是一名支教老师，他晒出了开学第一天的校园风景并感慨：“支教一年，自教一生！无比荣幸能够有一年的时间做一颗青春的种子，到祖国需要的地方去，与伟大祖国发展进程同频共振，为西部教育事业的扶贫事业作出自己的贡献！”

网友心声

微信公众号“人民日报”《他们牺牲前的最后嘱托，看哭所有人……》

网友“缓缓”：
故事不长，却看得热泪盈眶，向这些永远把人民放在最高位置的共产党员致敬！

网友“寒烟翠”：
英雄虽逝，精神永存！党的好干部、人民的好儿女，历史将永远记住你们的贡献。

微信公众号“新华社”《用脚写字的无臂硕士开学报到，宿舍设计太暖心了……》

网友“牧笛声声”：
天行健君子以自强不息，小伙子，加油，祝你未来越来越好！

网友“孙丽莉”：
学校的准备也非常贴心，为人性化点赞！

微信公众号“央视新闻”《明天起，这28个城市可申领电子驾驶证》

网友“布尔洛”：
驾照电子化，方便你我他，点赞！

网友“晨曦”：
推广电子驾驶证，不仅低碳环保，还让生活更加便捷。

夜校学技能

致富有信心



▲近日，浙江省湖州市长兴县人社局、长兴文旅集团联合开办美容师成人教育培训班，通过一周的专业理论知识授课和实践操作技能夜校学习，增强学员的美容实践操作能力，拓宽就业渠道。图为长兴县百叶龙职业技能培训学校正在进行美容师技能考核。

周洪峰摄（人民视觉）



►自2021年起，山东省胶州市依托现有村级活动场所，先后在24个乡村（社区）扶持打造了35个村级夜校。夜校课程设置全部由村民投票选出，包括育婴师、面点师、电焊工等培训班次，“接地气”的课程丰富了村民精神文化生活，受到当地群众欢迎。图为8月31日，胶州市双京新村村民在夜校学习中式面点制作。

新华社记者 李紫恒摄